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Πρώτη έκδοση Από τον Ηλία Μαγκλίνη 

Εν αρχή ην n κλεπτοκρατία 
Ενα βιβλίο για την ελληνική κρίση χρέους, που έχει τις ρίζες της στις αιώνιες πολιτικές µας παθογένειες. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΛΥΓΕΡΟΣ 

Σι 
Σταύρος Λυγερός, 

«Από την κλεπτοκρατία 
στη χρεοκοπία» 

εκδ. Πατάκη, αελ, 422 ^ 

το σηµαο που έχουν φιασει τα πράγµατα, 
ο µόνος τρόπος για να αµβλυνθεί 

η οξύτατη κρίση πολιτικής εµπιστοσύνης 
είναι η υπέρβαση του πολιτικού συστήµατος 
που έφερε την Ελλάδα στον γκρεµό». 

Με αυτά ακριβώς τα λόγια κλείνει την πολιτική 
του ανάλυση «Από την κλεπτοκρατία στη 

χρεοκοπία» ο Σταύρος Λυγερός, αρθρογράφος 
στην «Καθηµερινή» και συγγραφέας αρκετών 
βιβλίων µε θέµα την εγχώρια αλλά και τη διεθνή 

πολιτική. Την ώρα που γράφονται τούτες 
οι γραµµές, έχει µόλις αποφασιστεί η κυβέρνηση 

εθνικής συνεργασίας και έχει οριστεί ο νέος 
πρωθυπουργός. ∆εν θα µπορούσε να είναι 

mo προφητικός ο Σταύρος Λυγερός στο τελευ- 

74 / βαφΛπκΛΗ 

ταίο του βιβλίο, το οποίο κυκλοφόρησε λίγες 
εβδοµάδες πριν από την κορύφωση της πολιτικής 

κρίσης στη χώρα µας. 
Ο συγγραφέας κλείνει λοιπόν το βιβλίο του µιλώντας 

για «υπέρβαση του πολιτικού συστήµατος», 
και περί αυτού ακριβώς πρόκειται 

- έστω κι αν είναι µια αφόρητα πιεσµένη, βιασµένη 
υπέρβαση, τόσο από το εσωτερικό όσο 

και ano το εξωτερικό. Για να καταλήξει όµως 
σε αυτό το φινάλε, ο Σταύρος Λυγερός έχει διανύσει 

αρκετό δρόµο. Ξεκινώντας από τα κακώς 
κείµενα της µεταπολιτευτικής περιόδου 

φτάνα στο σήµερα, ξεκαθαρίζοντας εξ αρχής 
ότι ο βασικός λόγος που έγραψε τούτο το βιβλίο 
ήταν η απόλυτη πεποίθησή του ότι «η κρίση 
που µαστίζει την Ελλάδα είναι πρωτογενώς 
πολιτική - κοινωνική και δευτερογενώς οικονοµική». 

Ο συγγραφέας προσθέτει στον πρόλογο 
του ότι «πολλές φορές στο παρελθόν έχει 

γίνει λόγος για κλείσιµο του κύκλου της µεταπολίτευσης, 
αλλά αυτήν τη φορά δεν πρόκειται 

για ρητορικό σχήµα. Η κρίση χρέους κλείνει 
µε τον mo δραµατικό τρόπο µια περίοδο που 
προσκόµισε στην Ελλάδα µακροχρόνια δηµοκρατική 

οµαλότητα, κοινωνικές κατακτήσεις, 
αλλά και µοιραίες παθογένειες». 
∆ιαρθρώνοντας την ανάλυσή ιου σε επτά µέρη, 

ο γνωστός πολιτικός αναλυτής ανιχνεύει 
τις ρίζες της κρίσης στο 1974, για να ολοκληρώσει 

την περιήγησή του στις εκλογές του 
2009. «Ορισµένοι», σηµειώνει, «θεωρούν τον 
κύκλο της µεταπολίτευσης κύκλο του ΠΑΣΟΚ. 
Στην πραγµατικότητα, είναι ο κύκλος της µικροµεσαίας 

θάλασσας», και τονίζει εύστοχα 
ότι στην πολιτική κουλτούρα που εισήγαγε το 
ΠΑΣΟΚ «προσχώρησε και η Ν.∆. Ουσιαστικά, 

και τα δύο κόµµατα εξουσίας διαχειρίστηκαν 
την ίδια κοινωνική δυναµική, και µάλιστα, 
ano ένα σηµείο και πέρα, µε παρεµφερείς 

τρόπους». 
Αναλύσεις επί του καρκινικού πλέγµατος διαπλοκής/διαφθοράς, 

τροµοκρατία και κουκουλοφόροι, 
προσωπογραφία του µέχρι πρότινος 

πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου αλλά 
και εκτενής κριτικός σχολιασµός πάνω στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση στοιχειοθετούν µόνο µερικά 

από τα πιο βασικά χαρακτηριστικά της εµβριθούς 
αυτής µελέτης, από έναν έγκυρο και 

έµπειρο πολιτικό αναλυτή, gk 

«Ορισµένοι», σηµειώνει, «θεωρούν τον κύκλο 
της µεταπολίτευσης κύκλο ιου ΠΑΣΟΚ. Στην 

πραγµατικότητα, είναι ο κύκλος της µικροµεσαίας 
θάλασσας. Στην πολιτική κουλτούρα που εισήγαγε 

το ΠΑΣΟΚ προσχώρησε και n Ν.∆.». 
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